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2023 年浙江省温州市永嘉县等五地中考数学二模试卷

一、选择题（本大题共 10 小题，共 40.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1.  下列四个数最大的是(    )

A. −2 B. −
1

2

C. 1 D.  2

2.  神舟十五号的飞行任务是中国载人航天工程空间站建造阶段的最后一次飞行任务，自此

我国将完成空间站建造，神舟十五号距地面高度约为345000米.数据345000用科学记数法表

示为(    )

A. 345 × 103 B. 3.45 × 103 C. 3.45 × 105 D. 3.45 × 106

3.  一个不透明袋子中有3个红球，1个白球，2个黑球，它们除颜色外其余都相同.从中任意

摸出一个球是红球的概率是(    )

A. 1

6

B. 1

3

C. 1

2

D. 2

3

4.  一个大立方体上挖去一个小立方体，得到的几何体如图所示，则它的

俯视图是(    )

A. 

B. 

C. 

D. 

5.  下列调查中应做全面调查的是(    )

A. 日光灯管厂要检测灯管的使用寿命 B. 了解居民对废电池的处理情况

C. 了解现代大学生的主要娱乐方式 D. 对乘坐飞机的乘客进行安检
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6.  若关于ᵆ�的方程ᵆ�2 + 6ᵆ� + 18ᵄ� = 0有两个相等的实数根，则ᵄ�的值是(    )

A. −1

2
B. 1

2
C. −2 D. 2

7.  某地水稻种植基地在甲，乙两个面积相同的试验田里各种一种品种的水稻，产量分别为

16.8吨和13.2吨.已知甲试验田的水稻比乙试验田的水稻产量每公顷多3吨，设乙试验田的水稻

产量每公顷ᵆ�吨，可以列出方程(    )

A. 16.8

ᵆ� + 3
= 13.2

ᵆ�
B. 16.8

ᵆ�
= 13.2

ᵆ� + 3
C. 16.8

ᵆ�
= 13.2

ᵆ�−3
D. 16.8

ᵆ�−3
= 13.2

ᵆ�

8.  如图，把两根钢条的中点连在一起，可以做成一个测量工件内

槽宽的卡钳，∠ᵃ�′ᵄ�ᵃ�′ = 56°，ᵃ�ᵃ�′ = ᵃ�ᵃ�′ = 20厘米，则内槽宽ᵃ�ᵃ�

的长为(    )

A. 20ᵆ�ᵅ�ᵅ�28°厘米 B. 20

ᵆ�ᵅ�ᵅ�28∘
厘米 C. 20ᵅ�ᵅ�ᵆ�28°厘米 D. 20

ᵅ�ᵅ�ᵆ�28∘
厘米

9.  若二次函数ᵆ� = −ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�的图象经过三个不同的点ᵃ�(0,4)，ᵃ�(ᵅ�,4)，ᵃ�(3,ᵅ�)，则下列

选项正确的是(    )

A. 若ᵅ� = 4，则ᵅ� < 4 B. 若ᵅ� = 2，则ᵅ� < 4

C. 若ᵅ� = −2，则ᵅ� > 4 D. 若ᵅ� = −4，则ᵅ� > 4

10.  如图，在▱ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�为ᵃ�ᵃ�的中点，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，交ᵃ�ᵃ�

于点ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�，在ᵃ�ᵃ�上取点ᵃ�，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，分别交

ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，分别交ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�

于点ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�.记四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�面积为ᵄ�
1
，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�面积为

ᵄ�
2
，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�面积为ᵄ�

3
，四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�面积为ᵄ�

4
，欧几里

得在《几何原本》中利用该图得出： ᵄ�
1

= ᵄ�
2

+ ᵄ�
3

.若ᵄ�
1

+ ᵄ�
2

= ᵄ�
4
，ᵃ�ᵃ� = 4，则ᵃ�ᵃ�的长为(    )

A.  2−1 B. 1

2
C. 2− 2 D. 3

5

二、填空题（本大题共 6小题，共 30.0 分）

11.  分解因式： ᵆ�2−3ᵆ� = ______ ．

12.  化简：(2ᵄ�2)3 =  ______ ．

13.  一扇形面积是 3ᵰ�，半径为3，则该扇形圆心角度数是 ______ ．
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14.  在 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，比较ᵃ�ᵃ�与ᵃ�ᵃ�的大小关系时，小明同学用

圆规设计了如图的方案，以点ᵃ�为圆心，ᵃ�ᵃ�为半径作圆弧，分

别交ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�，若∠ᵃ� = 90°，∠ᵃ� = 30°，ᵃ�ᵃ� = 6，则ᵃ�ᵃ�

的长为______ ．

15.  如图，ᵃ�ᵃ�为直径的 ⊙ ᵄ�与ᵃ�ᵃ�相切于点ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，分别交

⊙ ᵄ�于点ᵃ�，ᵃ�.连接ᵄ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�，若ᵄ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 63°，则∠ᵃ�的度数

为______ 度.

16.  如图1是矩形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�，它由三个直角三角形和一个梯形组成，将其重新组成不重叠、无缝

隙的正方形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�(如图2).连结ᵃ�ᵃ�，交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�.此时点ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�在同一直线上，若ᵃ�ᵃ� = 1，则

正方形边长ᵃ�ᵃ�为______ ，连结ᵄ�ᵃ�交ᵄ�ᵃ�于点ᵄ�，则ᵄ�ᵄ�

ᵃ�ᵃ�
的值为______ ．

三、解答题（本大题共 8小题，共 80.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

17.  (本小题10.0分)

(1)计算：(−1)2 + (−3)−2−|−1

9
| +  4；

(2)解方程组：
{ᵆ� + 2ᵆ� = 10
2ᵆ� −ᵆ� = 0 ．

18.  (本小题8.0分)

如图，在四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�平分∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�，∠1与∠2互补．

(1)求证：ᵃ�ᵃ�//ᵃ�ᵃ�．

(2)若∠ᵃ� = 65°，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 80°，求∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�的度数．
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19.  (本小题8.0分)

甲、乙、丙三家电子厂在广告中都声称，他们的某种电子产品在正常情况下的待机时间为12

小时，质检部门对这三家销售产品的待机时间作了抽样调查，统计结果(单位：小时)如下：

甲厂：9.7，9.8，9.9，11.6，11.6，11.8，12，13.8，14.8，15；

乙厂：9.8，9.9，11，11.2，11.8，12，12，12，13.4，13.9；

丙厂：9，10，10，10，11，13，13，13.4，13.7，13.9．

(1)数据统计，完成下列表格：(质监部门规定该产品待机时间达到10小时为合格产品) 

平均数 中位数 众数 合格率

甲厂 12 ______ 11.6 70%

乙厂 11.7 11.9 12 ______ 

丙厂 ______ 12 ______ 90%

(2)若你是顾客，宜选择哪家产品？请参考调查数据，结合上表平均数、中位数、众数、合格

率等数据说明理由．

20.  (本小题8.0分)

如图，在5 × 3的方格纸中，已知格点线段ᵄ�ᵄ�，请按要求画格点图形(顶点均在格点上).(注：

图1，图2在答题纸上.) 

(1)画一个以ᵄ�ᵄ�为腰的等腰三角形，再画出该三角形向左平移两个单位后的图形；

(2)画一个以ᵄ�ᵄ�为边的钝角三角形，再画出该三角形绕点ᵄ�顺时针旋转90°后的图形．

21.  (本小题10.0分)

如图，ᵃ�(1,ᵄ�)是直线ᵆ� = ᵆ� + 1与反比例函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ� ≠ 0)图象的一个交点．

(1)求ᵄ�，ᵅ�的值．
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(2)若点ᵄ�在直线ᵆ� = ᵆ� + 1上，过点ᵄ�作直线ᵅ�与ᵆ�轴平行，交反比例函数图象于点ᵄ�
1
，交ᵆ�轴于

点ᵄ�
2
，若ᵄ�

1
ᵄ�

2
< 1

2
，求点ᵄ�的纵坐标ᵆ�的取值范围．

22.  (本小题10.0分)

如图，在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�的平行线ᵃ�ᵃ�，使得ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，连结ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�

于点ᵃ�，过点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�的垂线分别交ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�，连结ᵃ�ᵃ�．

(1)求证：四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是菱形．

(2)当ᵃ�ᵃ� = 3，tan∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 2时，求ᵃ�ᵃ�的长．

23.  (本小题12.0分)

根据以下素材，探索完成任务． 
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如何制定大棚间作方案？

素

材

1

通过分垄交替种植农作物的方法叫大棚分垄间作，

分垄间作通过减少光能浪费、作物间的互补作用来

提高产量.如图1是一个长18米，宽10米的大棚，如

图2，每一垄的宽度叫作垄宽，木薯垄与花生垄垄

宽比为2：3，两种作物交替(垄与垄之间没有空隙 )

布满整个大棚．

素

材

2

经调查，大棚分垄间作时，木薯的单位产量基本稳

定在2ᵅ�ᵅ�/ᵅ�2，花生的单位产量ᵆ�(ᵅ�ᵅ�/ᵅ�2)与垄宽ᵆ�(

ᵅ�)有近似的二次函数关系如图3所示，种植时，要

求花生单位产量不低于0.4ᵅ�ᵅ�/ᵅ�2．

问题解决

任

务

1

确定函数关系
求花生单位产量ᵆ�关于花生垄宽ᵆ�的函数

表达式．

任

务

2

探究垄宽范围
根据要求，分别计算木薯垄和花生垄的垄

宽范围．
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任

务

3

拟定分垄方案

请你结合评价标准设计一种符合要求的

分垄方案，填写木薯垄、花生垄的数量及

产量之和．

花生垄个数：______ ；

木薯垄个数：______ ；

产量之和：______ ᵅ�ᵅ�．

24.  (本小题14.0分)

如图，在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ� = 13，以ᵃ�ᵃ�为直径的 ⊙ ᵄ�交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，ᵃ�ᵃ�交ᵃ�ᵃ�的

延长线于点ᵃ�，交ᵃ�ᵃ�于点ᵃ�，交 ⊙ ᵄ�于点ᵃ�，且ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ�，ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�

= 4
9
．

(1)请判断线段ᵃ�ᵃ�和ᵃ�ᵃ�的大小关系，并说明理由．

(2)求ᵃ�ᵃ�的值．

(3)若点ᵄ�从点ᵃ�匀速运动到点ᵃ�时，点ᵄ�恰好从点ᵃ�匀速运动到点ᵃ�，记ᵃ�ᵄ� = ᵆ�，ᵃ�ᵄ� = ᵆ�．

①求ᵆ�关于ᵆ�的函数表达式．

②当点ᵄ�运动到半径ᵄ�ᵃ�上时，若射线ᵄ�ᵄ�交ᵃ� ᵃ�于点ᵄ�，点ᵄ�恰好为ᵃ�，ᵃ�，ᵃ�其中两点之间的弧

的中点，请求出所有满足条件的ᵆ�的值．
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵  2 > 1 > −1

2
> −2，

∴ 所给的四个数最大的是 2．

故选：ᵃ�．

正实数都大于0，负实数都小于0，正实数大于一切负实数，两个负实数绝对值大的反而小，据此

判断即可．

此题主要考查了实数大小比较的方法，解答此题的关键是要明确：正实数> 0 > 负实数，两个负

实数绝对值大的反而小．

2.【答案】ᵃ� 

【解析】解：345000用科学记数法表示为3.45 × 105，

故选：ᵃ�．

科学记数法的表示形式为ᵄ� × 10ᵅ�的形式，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，ᵅ�为整数．确定ᵅ�的值时，要看把原

数变成ᵄ�时，小数点移动了多少位，ᵅ�的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值大于10时，

ᵅ�是正数；当原数的绝对值小于1时，ᵅ�是负数．

此题考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为ᵄ� × 10ᵅ�的形式，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，

ᵅ�为整数，表示时关键要正确确定ᵄ�的值以及ᵅ�的值．

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 一个不透明袋子中有3个红球，1个白球，2个黑球，

∴ 从中任意摸出一个球是红球的概率是： 3

3 + 1 + 2
= 1

2
，

故选：ᵃ�．

根据一个不透明袋子中有3个红球，1个白球，2个黑球，可以计算出从中任意摸出一个球是红球

的概率．

本题考查概率公式，解答本题的关键是明确题意，求出相应的概率．

4.【答案】ᵃ� 
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【解析】解：一个大立方体上挖去一个小立方体后，所得到的几何体的俯视图为：

 

故选：ᵃ�．

画出这个几何体的俯视图即可．

本题考查简单几何体的三视图，理解视图的定义，掌握简单几何体三视图的画法和形状是正确解

答的前提．

5.【答案】ᵃ� 

【解析】解：ᵃ�、日光灯管厂要检测灯管的使用寿命，应做抽样调查，故 A 不符合题意；

B、了解居民对废电池的处理情况，应做抽样调查，故 B 不符合题意；

C、了解现代大学生的主要娱乐方式，应做抽样调查，故 C 不符合题意；

D、对乘坐飞机的乘客进行安检，应做全面调查，故 D 符合题意；

故选：ᵃ�．

根据全面调查与抽样调查的特点，逐一判断即可解答．

本题考查了全面调查与抽样调查，熟练掌握全面调查与抽样调查的特点是解题的关键．

6.【答案】ᵃ� 

【解析】解：根据题意得ᵮ� = 62−4 × 18ᵄ� = 0，

解得ᵄ� = 1

2
．

故选：ᵃ�．

利用根的判别式的意义得到ᵮ� = 62−4 × 18ᵄ� = 0，然后解方程即可．

本题考查了根的判别式：一元二次方程ᵄ�ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ� = 0(ᵄ� ≠ 0)的根与ᵮ� = ᵄ�2−4ᵄ�ᵅ�有如下关系：当

ᵮ� > 0时，方程有两个不相等的实数根；当 ᵮ� = 0时，方程有两个相等的实数根；当 ᵮ� < 0时，方程

无实数根．

7.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵甲试验田的水稻比乙试验田的水稻产量每公顷多 3吨，且乙试验田的水稻产量每公

顷ᵆ�吨，
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∴ 甲试验田的水稻产量每公顷(ᵆ� + 3)吨．

根据题意得： 16.8

ᵆ� + 3
= 13.2

ᵆ�
．

故选：ᵃ�．

根据甲、乙两试验田的水稻每公顷产量间的关系，可得出甲试验田的水稻产量每公顷(ᵆ� + 3)吨，

利用种植面积 = 总产量 ÷ 每公顷的产量，结合甲，乙两个试验田的面积相等，可得出关于ᵆ�的分

式方程，此题得解．

本题考查了由实际问题抽象出分式方程，找准等量关系，正确列出分式方程是解题的关键．

8.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ ᵃ�ᵃ�′ = ᵃ�ᵃ�′ = 20厘米，点ᵄ�是两根钢条的中点，

∴ ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ� = 1

2
× 20 = 10(厘米)，

∵ ∠ᵃ�′ᵄ�ᵃ�′ = 56°，

∴ ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�′ᵄ�ᵃ�′ = 56°，

过点ᵄ�作ᵄ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于ᵃ�，

∴ ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 1

2
∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 28°，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ� ⋅ ᵆ�ᵅ�ᵅ�28° = 10ᵆ�ᵅ�ᵅ�28°，

∴ 内槽宽ᵃ�ᵃ�的长为20ᵆ�ᵅ�ᵅ�28°厘米，

故选：ᵃ�．

根据等腰三角形的性质得到ᵄ�ᵃ� = ᵄ�ᵃ� = 1

2
× 20 = 10(厘米)，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = ∠ᵃ�′ᵄ�ᵃ�′ = 56°，过点ᵄ�作ᵄ�ᵃ�

⊥ ᵃ�ᵃ�于ᵃ�，解直角三角形即可得到结论．

本题考查了解直角三角形的应用，等腰三角形的性质，正确地作出辅助线是解题的关键．

9.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 二次函数ᵆ� = −ᵆ�2 + ᵄ�ᵆ� + ᵅ�的图象经过三个不同的点ᵃ�(0,4)，ᵃ�(ᵅ�,4)，ᵃ�(3,ᵅ�)，

∴ ᵃ�(0,4)，ᵃ�(ᵅ�,4)关于对称轴对称，

∴ 对称轴为直线ᵆ� = 0 + ᵅ�

2
= ᵅ�

2
，

∵ 抛物线开口向下，

∴ 当ᵆ� > ᵅ�

2
时，ᵆ�随ᵆ�的增大而减小，
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A、若ᵅ� = 4，则对称轴为直线ᵆ� = 2，

∵ 2 < 3 < 4，

∴ ᵅ� > 4，故 A 错误，不符合题意；

B、若ᵅ� = 2，则对称轴为直线ᵆ� = 1，

∵ 1 < 2 < 3，

∴ ᵅ� < 4，故 B 正确，符合题意；

C、若ᵅ� = −2，则对称轴为直线ᵆ� = −1，

∵ −1 < 0 < 3，

∴ ᵅ� < 4，故 C 错误，不符合题意；

D、若ᵅ� = −4，则对称轴为直线ᵆ� = −2，

∵ −2 < 0 < 3，

∴ ᵅ� < 4，故 C 错误，不符合题意；

故选：ᵃ�．

根据抛物线的对称性求得对称轴，然后根据二次函数的性质即可判断．

本题考查了二次函数图象上点的坐标特征，熟练掌握二次函数的性质是解题的关键．

10.【答案】ᵃ� 

【解析】解：过点ᵃ�作高ℎ
1
，过点ᵃ�作高ℎ

2
，

 

设ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，

∵ ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�点为ᵃ�ᵃ�的中点，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵃ�ᵃ� = 2，

∴ ᵃ�ᵃ� = ᵄ�，ᵃ�ᵃ� = 2−ᵄ�，

∵ ᵄ�
1

= ᵄ�
2

+ ᵄ�
3
，

∴ 2ℎ
1

= ᵄ�ℎ
1

+ ᵄ�ℎ
2
，

∴ ℎ
1

=
ᵄ�ℎ

2

2−ᵄ�
，
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∵ ᵄ�
1

+ ᵄ�
2

= ᵄ�
4
，

∴ 2ℎ
1

+ ᵄ�ℎ
2

= (2−ᵄ�)ℎ
2
，

∴ 2 × ᵄ�ℎ
2

2−ᵄ�
+ ᵄ�ℎ

2
= (2−ᵄ�)ℎ

2
，

解得，ᵄ�
1

= 2 +  2，ᵄ�
2

= 2− 2，

∵ ᵄ�
1
不合题意，舍去，

∴ ᵄ� = 2− 2．

故选：ᵃ�．

利用平行四边形对边相等，和平行四边形的面积等于底 × 高，根据题意列出方程组，求出ᵃ�ᵃ�的

长．

本题考查了平行四边形的性质，和平行四边形的面积，及一元二次方程的解法，掌握平行四边形

的性质和面积公式是解题的关键．

11.【答案】ᵆ�(ᵆ�−3) 

【解析】

【分析】

此题考查了因式分解−提公因式法，熟练掌握提取公因式的方法是解本题的关键．直接提取公因

式ᵆ�，即可得出答案．

【解答】

解：原式 = ᵆ�(ᵆ�−3)，

故答案为：ᵆ�(ᵆ�−3)  

12.【答案】8ᵄ�6 

【解析】

【分析】

此题主要考查学生对幂的乘方与积的乘方的理解及计算能力．根据幂的乘方与积的乘方计算即可．

【解答】

解：(2ᵄ�2)3

= 23 ⋅ ᵄ�2× 3

= 8ᵄ�6．  

13.【答案】120° 
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